

处方药岂能捆绑促销

新闻眼

□本报记者 何慧敏
见习记者 谢思琪
通讯员 廖旭连

核心看点

●处方药是必须凭执业医师或者初级药师方可调配、购买和使用的药品,很多消费者在不了解药品适应症、禁忌证等情况下盲目使用药品,可能会导致误用、滥用或过量服用,危害身体健康和安全。

●我国多部法规明确规定,药品零售企业不得以买药品赠药品或者买商品赠药品等方式向公众赠送处方药、甲类非处方药。

●药店重视经营的前提是保障消费者的生命健康,不能过度依赖促销活动。要做好风险提示,引导市民理性合理购药,凭医师处方购买处方药,切勿贪图便宜购买过量药品,以免造成药品浪费。

●相关监管部门应进一步加大对零售药店的检查频次和处罚力度,畅通消费者投诉举报渠道,对发现的违规销售行为严厉惩处。

“大促销,多买多得!处方药护肝片‘买二得三’……”近日,广西壮族自治区南宁市邕宁区检察院检察官在履职中发现,辖区内多家药店公开对处方药捆绑促销。

其实,不仅在广西,云南昆明、贵州贵阳、福建厦门等地,均有药店为了招徕客户,公开将处方药或者甲类非处方药通过“买赠立减”的方式促销。相关药店不仅在显著位置张贴促销海报,还设置了店内广播或安排专门店员进行推荐。

药品可以捆绑促销吗?处方药开具需要哪些条件?捆绑销售有哪些风险隐患?记者针对这些问题开展了深入调查。

药店竞争激烈,多地将处方药捆绑促销

“我买药时看见‘买一送一’‘买三得四’,觉得很实惠就买了,没有关注是不是处方药,也没有关注赠送的药品是不是快过保质期了。”在南宁市邕宁区某药店购药的老人张某告诉记者,药店店员会主动用“多买多得”等促销话术推荐他购买处方药或甲类非处方药,同社区的老人们普遍觉得比较实惠,因此囤积不少“额外”药品。

“部分药店为了提高整体销售额、增加利润,或者为了推销滞销药品、减少库存积压,会将多种药品捆绑在一起,将某些滞销药品作为赠品销售。”邕宁区检察院检察官胡告诉记者,他们在实地走访调查中发现,部分商家用“量大优惠”的促销手段诱导消费者购买,为了“买得好”,还会隐瞒处方药、甲类非处方药的副作用、禁忌证等关键信息。

上述药品促销事件并非孤例。今年2月,福建省厦门市海沧区市场监管局执法人员在开展节前检查时发现,该区两家药店以“买药赠药”的形式开展药品促销活动。2022年,江苏省无锡市检察院在开展食药领域专项监督行动中发现,辖区有80余家零售药店存在销售处方药和甲类非处方药时“赠送药品”的促销现象。在云南昆明一家药店,记者购买治疗高血压的处方药时,店员也提示记者有促销活动“买10盒可以减35元”,并表示不需要开具处方,也不需要登记身份信息。



今年7月,广西壮族自治区南宁市邕宁区检察院检察官联合区人大代表等对药品捆绑促销整治情况开展“回头看”。

治疗较重症状的同时,容易产生不良反应。”邕宁区疾控中心医师乐莉珍表示,处方药和甲类非处方药应遵医嘱使用,确保用药安全。

“很多消费者在不了解药品适应症、禁忌证等情况下盲目使用药品,可能会导致误用、滥用或过量服用,危害身体健康和安全。”胡告诉记者,很多消费者尤其是老年人相信“久病成医”,盲目贪便宜囤积大量药品,如果药品储存不当或过量使用,产生的风险极大。同时,该院在调查中发现,推荐药品的店员大多不具备相应的医师执业资质,部分赠送的药品临近保质期,且药店存储药品时有不规范现象。

据了解,我国多部法规明确规定,药品零售企业不得对处方药、甲类非处方药开展促销活动。2022年8月,国家市场监督管理总局发布的《药品网络销售监督管理办法》,2023年12月,国家卫生健康委、国家市场监督管理总局、

药监局等五部门联合发布的《节约药品资源遏制药品浪费的实施方案》,以及今年1月1日起施行的《药品经营和使用质量监督管理办法》均明确规定,药品零售企业不得以买药品赠药品或者买商品赠药品等方式向公众赠送处方药、甲类非处方药。

然而,记者注意到,现行法规虽对直接买赠行为有明确规定,但对于“满五盒打8.5折”“满100减20”等满减、折扣等变相赠药的促销手段,并没有细化明确的处罚规定。

杜绝药品滥用及浪费,多地整治违规促销行为

“一些药店和药企经营压力大、有营业指标,店员为了达成营业额拿到提成,就出现了各种促销手段。”中国政法大学法律硕士学院教授刘智慧表示,很多药店的营销行为不合规,主要原因是盈利模式过度依赖药品促销。而且药店违规促销的后果多是行政处罚,违法成本较低。

目前,多地针对处方药违规促销问题开展了专项整治。

今年1月,河南省漯河市召陵区检察院与相关行政机关召开磋商会,督促整治处方药违规促销问题。磋商会后,相关行政机关成立工作专班,出动执法人员228人次,开展了为期一个月的专项检查,先后对辖区40家药品销售企业进行现场检查并对企业负责人进行约谈,对多个违法商家下达《责令改正通知书》。

今年2月,厦门市海沧区市场监管局开展“节约药品资源 遏制药品浪费”专项行动,针对查处的促销处方药相关店面开出《责令改正通知书》。

今年4月,南宁市邕宁区检察院向相关行政主管部门制发检察建议,督促强化对药品销售企业的监管力度。收到检察建议后,相关行政部门对6家以买药赠药方式开展促销的药店进行查处,对药品和非药品混放、处方药开架销售的4家药企依法下达《责令改正通知书》及《行政处罚决定书》。同时,该院与行政机关达成共识,向涉案的4家连锁药企总部发出提醒告诫函,督促相关企业依法经营。

“药店重视经营的前提是保障消费者的生命健康,不能过度依赖促销活动。要做好风险提示,引导市民理性合理购药,凭医师处方购买处方药,切勿贪图便宜购买过量药品,以免造成药品浪费。”邕宁区人大代表、邕宁区蒲庙镇灵龟社区党支部书记、居委会主任刘慧表示。

“相关监管部门应进一步加大对零售药店的检查频次和处罚力度,畅通消费者投诉举报渠道,对发现的违规销售行为严厉惩处。”昆明市第三人民医院主治医师许向建议。

防范涉高考骗局

编者按 高考,对于考生来说是一次重要的人生转折。每年高考前后,许多考生家长都在为孩子能考入一所理想的大学而忙碌,而对于一些孩子成绩并不理想的家长来说,情绪更容易陷入焦虑。于是,一些不法分子盯上了这部分家长,利用他们迫切希望孩子上好大学,但又对高考招生情况不了解的弱点实施诈骗,手段层出不穷、花样不断翻新。对此,本报择取相关案例以案释法,提醒广大考生和家長务必强化防范意识,避免上当受骗。

家长预订招生名额被骗数十万

本报讯(记者刘怡廷 通讯员李鑫鑫 严予廷) 为孩子考入名校,家长费尽心思找门路,还签订了学籍转移和名校自主招生名额订购两份合同,结果被骗。近日,经湖北省随州市曾都区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人吴某有期徒刑八年八个月,并处罚金4.5万元,追缴其违法所得48万元。

2020年11月,虞某从朋友处得知,如果将户口迁到高考录取分数线相对较低的省份,就能让孩子更容易考上好大学。于是,虞某打起了“高考移民”的主意,欲将户口迁至A省。

在朋友介绍下,虞某与吴某达成协议,签订了学籍转移和名校自主招生名额订购两份合同。学籍转移合同明确,吴某负责提供户口迁移、办理转学、高考志愿填报等服务。名校自主招生名额订购合同明确,只要出钱,便可通过自主招生方式进入名牌大学,这些学校都被明码标价,最贵的高达50万元。为保险起见,虞某预订了一个大学的招生名额。

合同签订后,虞某支付了学籍转移等费用23万元及名校自主招生名额订购金10万元。33万元到账后,吴某声称政策调整了,虞某的孩子无法在A省参加高考,但承诺会将孩子的户口迁移至相邻的B省。但几个月后,吴某又称在B省也无法参加高考。

因对方屡屡违约,心里起疑的虞某去找吴某对质。“你放心,户口迁移的路子虽然走不了,但你的孩子还是可以上订购的那个大学。”吴某建议虞某放弃之前签订的学籍转移合同,双方按照名校自主招生名额订购合同来履约。

此时,虞某对“买大学”的事情也产生怀疑,要求吴某退钱,吴某多次找借口搪塞。直到2022年虞某的孩子高考结束,吴某既未帮其完成户口迁移,也未让虞某的孩子“保送”至已经订购名额的高校,更未退还虞某所付款项。此后,虞某找吴某退钱,吴某拒不退还。直至2023年3月,虞某选择报警。

经查,被骗的并非虞某一人。2020年10月至2021年8月,吴某以同样手段骗取款项15万元。

曾都区检察院经审查认为,吴某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人钱财,数额巨大,其行为已涉嫌诈骗罪,依法对其提起公诉。法院经审理,作出上述判决。

轻信“内部招生” 馅饼变陷阱

本报讯(记者蒋杰 通讯员方芳 陈薇薇) 每年高考结束后,查分、填报志愿阶段都是各类涉高考招生诈骗的高发期。浙江省象山县的陈女士为了让孩子上本科,找人托关系,却不料掉入对方设下的陷阱里。近日,象山县检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处徐某有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金2万元。

2018年,陈女士通过网络认识了徐某某,对方自称是宁波某中学的老师。2021年高考前夕,陈女士联系徐某某打听考试、填报志愿等情况,表示自己孩子的成绩不理想,希望徐某某能够帮忙托关系找个好学校。

“我认识浙江大学、宁波大学、浙江师范大学等各类高校的招生办老师。”徐某某安慰陈女士不要焦虑,自己有渠道可以帮助陈女士的孩子进入知名高校,通过“内部招生”就能读本科,并把与高校老师的聊天记录截图发给陈女士,表示自己正在沟通。

陈女士信以为真,按照徐某某要求转账。其间,她还介绍亲戚朋友给徐某某,希望他们的子女也能走“内部招生”渠道办理入学。陈女士等人共向徐某某汇款14.5万元。直到各类高校完成招生工作,陈女士左右等,迟迟没有收到好消息,才意识到自己被骗。2023年8月,陈女士向公安机关报案。

事实上,徐某某根本不是宁波某中学老师,仅仅做过该学校的驾驶员。他失业多年,经济紧张,当陈女士咨询入学事宜时,便萌生了诈骗钱财的念头,并用自己的其他微信号假扮高校老师,伪造聊天记录。徐某某将所得钱款全部用于个人生活开销。

为了追回陈女士等人的损失,象山县检察院承办检察官多次释法说理,引导徐某某退赃退赔。徐某某分三次退还了诈骗所得,取得了被害人的谅解。象山县检察院以涉嫌诈骗罪对徐某某提起公诉,近日,法院依法作出上述判决。

(上接第一版)会议指出,学习贯彻全会精神关键是要把蕴含其中的立场、观点、方法转化为履职实效。要紧紧锚定打造“三地一区”战略定位、建设“七个强省”奋斗目标,进一步加强府院协同联动。要扎实推进“检察护企”专项行动,高效办好涉企案件。要深入开展“检察护民生”专项行动,深化“民生呼应·温暖控申”平台建设,用心用情办好民生案件,切实解决人民群众急难愁盼问题。

山东 7月22日,山东省检察院召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神,该省检察院党组书记、检察长顾雪飞主持会议并讲话。会议指出,全省检察机关要深入学习贯彻全会精神,坚持在党的绝对领导下全面深化检察改革。要深刻认识新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。要着眼改革全局,全面履行检察职能,以法治之

力为进一步全面深化改革、推进中国式现代化保驾护航。要准确把握检察机关肩负的重大改革使命,全力推进涉检改革任务落地落实。

湖北 7月22日,湖北省检察院召开党组(扩大)会议,传达党的二十届三中全会精神。会议要求,要深刻把握政治性,坚持党的绝对领导。要深刻把握思想性,在深入践行习近平法治思想中推动司法检察理念更新变革,把坚持“检察职能内在统一于法律监督宪法定位”“高质效办好每一个案件”等新时代检察新理念融入检察改革全过程各方面。要深刻把握牵引性,聚焦重点任务,切实提升服务保障进一步全面深化改革的针对性和有效性。要聚焦构建高水平社会主义市场经济体制要求,以开展“检察护企”专项行动为牵引,切实运用法治力量维护经济秩序。要以深入开展“检察护民生”专项行动为载体,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

湖南 7月22日,湖南省检察院党组书记、检察长叶晓颖主持召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神。会议强调,全省检察机关要把坚持党的绝对领导落实到检察工作、检察改革全过程各方面。要聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全生态环境治理体系等重大决策部署,细化实化检察履职举措。要坚持以“检察护企”“检察护民生”两个专项行动为牵引,更好服务经济社会高质量发展。要深化与其他执法司法机关相互配合、相互制约机制,推动完善行政处罚与刑事处罚双向衔接机制,探索推广法律监督与纪委监委执法监督、法治督察等衔接机制。要统筹推进检察改革“六大体系”建设,聚焦“高质效办好每一个案件”,加强检察业务管理,完善监督办案方案。

广东 7月22日,广东省检察院党组书记、检察长冯键主持召开党组(扩大)会议,

传达学习党的二十届三中全会精神。会议要求,全省检察机关要把学习贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,精心开展学习培训、宣传宣讲、理论研究阐释和专题调研。要助力打造更优法治化营商环境,扎实推进“检察护企”专项行动。要服务推进高水平科技自立自强,积极回应数字经济、共享经济等新业态、新模式、新产业法治需求。要围绕全会提出的“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”要求,深入推进“检察护民生”专项行动。要持续学习、深入研究涉检改革任务,全面准确落实司法责任制,持续深化司法体制综合配套改革。

广西 7月22日,广西壮族自治区检察院召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神。会议要求,全区检察机关和全体检察人员要切实将思想和行动统一到党中央进一步全面深化改革的战略部署上来,聚焦强化检察机关法律监督,以“三个善于”引领做实“高质效办好每一个案件”。

要紧紧扭住全面准确落实司法责任制这个“牛鼻子”,以钉钉子精神持续深化检察改革,推动全区检察工作高质量发展。要紧紧围绕广西“一区两地一园一通道”建设,更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当,以检察工作现代化为奋力谱写中国式现代化广西篇章提供有力法治保障。

四川 7月22日,四川省检察院召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神,该省检察院党组书记、检察长王麟主持会议。会议强调,要始终坚持党对检察工作的绝对领导,找准检察履职的切入点和着力点。要着力统筹发展与安全,牢固树立总体国家安全观,依法打击违法犯罪。要着力优化法治化营商环境,扎实开展“检察护企”专项行动,高质效办好涉企案件,服务构建高水平社会主义市场经济体制。要坚持以人民为中心,深入开展“检察护民生”专项行动。要坚持改革和法治相统一,聚焦强化法律监督,抓好检察改革任务落实,完善检察

权运行制约监督机制。

陕西 7月22日,陕西省检察院党组书记、检察长王旭光主持召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神。会议强调,要深刻领会进一步全面深化改革的重大意义、总体要求、重大举措、根本保证,坚持党对检察工作的绝对领导,回应法治需求,发挥检察职能,落细落实、巩固提升,以高质效检察履职服务保障进一步全面深化改革。要准确把握全会对完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化作出的部署,坚持目标指引、系统思维、问题导向,把握检察改革的新任务新要求,细化责任措施,以钉钉子精神抓好改革落实,为谱写陕西新篇章、争做西部示范贡献检察力量。

(本报记者陶强 吴盼伏 王福兵 郭树合 刘怡廷 张鸣丰 韦磊 邓轶军 曹颖频 祝长英 通讯员陈政 高悦瀚 高燕艳 杨晓娟 李宁)

以“三个善于”做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义



www.spp.gov.cn
最高人民检察院网站



正义传媒
JUSTICE MEDIA

人民检察
人民检察杂志社

方圆
方圆杂志社

法治新闻传播

检察日报公益宣传